

1957年10月1日创刊



2025年1月
<甲辰年十二月廿五>

24 星期五 | A9

禅城区五届人大六次会议召开 打造更高质量的“佛山之心”



禅城“百千万工程”成效明显 南庄镇宣文办供图

羊城晚报记者 梁正杰 通讯员 禅宣

1月23日，佛山市禅城区第五届人民代表大会第六次会议开幕。禅城区委副书记、区长盘石向大会作《政府工作报告》（以下简称“工作报告”）。去年禅城区交出亮丽的成绩单，地区生产总值预计增长全市第一，贡献了全市超40%的经济增量，经济总量占全市的比重相比2021年提升超过1个百分点。工作报告提出，新的一年将更加突出有为政府，不断提高引领发展的能力、法治建设的能力、高效落实的能力。

狠抓特色产业，高质量发展稳健向上

上一年，禅城建成超314万平米都市工业载体，新增整备产业用地2283亩，全域土地综合整治实施方案获省级备案，城市发展空间迎来新的重大机遇。全年引进超亿元项目137个，完成市下达任务的211%，签约总投资总额突破500亿元，超亿元项目投资额占比超过40%，增资扩产项目投资额同比上升148%，项目数跃升165%，企业在禅城投资的热情持续攀升。

2023到2024年，禅城区规上工业增加值和工业投资增速连续两年位居五区第一，工业投资两年平均增速高达31%，跑出了都市工业发展的“加速带”。全年现代服务业招商引资引资额级而上，项目数和投资额均实现翻倍，投资额增长达285%。

去年，禅城“百千万工程”成效明显，城市中心辐射带动能力进一步增强。广湛高铁佛山站启动建设，广佛环线张槎站开通运营，地铁3号线后通段正式运营、4号线（一期）加快建设，全区已建在建轨道站点35个共66

公里，线网密度全市最高，达到广州中心城区水平。发布《“禅西中心化”战略白皮书》，系统推动东西两片、城乡融合发展。镇街综合实力齐头并进，均衡度全市最高，首次四个镇街全体入围全市“15强”，三个街道入选“2024活力街道全国50强”，南庄镇位列“2024年度县域经济500强”第87名。

去年民生福祉不断增强，全年近八成财政支出投向民生领域。华英学校附属小学等一批高质量学校投入使用，新增优质公办学位超4500个。高中教育教学质量再创新高，比肩北上广深一线城市核心区域水平。市二医院新院区竣工验收，有效填补禅西三甲综合医院的空白。全市率先完成公立医院合规建设，新增医疗机构74家、医疗床位634张。新增29个市级老年友好型示范社区，每千名老人拥有床位数、护理型养老床位占比、民办养老机构占比、五星级养老机构总数均为全市第一。新增城镇就业2.67万人，失业人员实现再就业1.28万人。全国首创“禅城灵姐·妈妈岗（港）”灵活就业模式。

为此，南海要提升区域发展辨识度。支持桂城集聚企业总部、做强演艺经济，建设粤港澳青年文化新聚场，打造人工智能产业集聚区、现代金融产业基地、“两业”融合示范区；支持九江大力发展家具、医卫新材料、水产养殖加工产业，打造“水上南海”的示范镇、城产人文共融的儒林湾；支持西樵推进纺织产品数智化、时尚化转型，培育功能性食品产业，打响“天下之西樵”文旅品牌，打造岭南文旅第一镇；支持丹灶建设新能源万亩产业园、智能安全应急产业园、新型电力装备智造园，打造“中国氢都，科创丹灶”；支



南海将奋力创建人文经济示范区 桂城街道供图

南海区十七届人大五次会议召开 奋力打造 人文经济示范区

羊城晚报记者 张闻 李婷婷

1月23日，佛山市南海区第十七届人民代表大会第五次会议召开。南海区委副书记、区长王勇向大会作政府工作报告。报告提出，南海要提升区域发展辨识度，保持主导产业优势，打造湾区智造重镇。并且要扩大人文经济新领域，提升都市消费能级。

提升区域发展辨识度 七镇街各有定位

2024年，南海区全力巩固经济社会平稳健康发展态势，预计全年地区生产总值突破4000亿元。

2025年，南海要建设“岭南山水、智造重镇、文化福地、改革先锋”，奋力打造人文经济示范区，预期目标是：地区生产总值增长5%，规上工业增加值增长5%左右，固定资产投资增长3%，社会消费品零售总额增长5%左右，地方一般公共预算收入增长2%，居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步。

为此，南海要提升区域发展辨识度。支持桂城集聚企业总部、做强演艺经济，建设粤港澳青年文化新聚场，打造人工智能产业集聚区、现代金融产业基地、“两业”融合示范区；支持九江大力发展家具、医卫新材料、水产养殖加工产业，打造“水上南海”的示范镇、城产人文共融的儒林湾；支持西樵推进纺织产品数智化、时尚化转型，培育功能性食品产业，打响“天下之西樵”文旅品牌，打造岭南文旅第一镇；支持丹灶建设新能源万亩产业园、智能安全应急产业园、新型电力装备智造园，打造“中国氢都，科创丹灶”；支

持狮山高位推动“双中心”战略，推进商务、乐居、青创、潮玩、外贸功能区融合发展，打造华南产业基地、湾区梦想家园；支持大沥推动商贸业转型升级，壮大内衣时尚、有色金属循环利用产业集群，打造湾区直播和跨境电商之都；支持里水加快发展新材料、医药健康、高端装备制造、电子信息产业和高水平农业，打造“三生融合”示范镇。

同时，南海也要提高企业运维竞争力，并推动人工智能产业化。加快建设湾区人工智能集聚地先行启动区。推进制造业“智改数转联网”，实施产业集群数字化转型工程，培育一批国家级数字化转型试点示范项目，推动80%以上规上工业企业实施数智化转型。

在精准服务企业上再出发，夯实实体经济根基。以科技创新激发内生动力，实施科技强企行动，实施数智化行动，实施人才兴企行动，实施质量护企行动；以要素保障助力跨越发展，实施金融暖企行动、土地助企行动、能源惠企行动；以定制服务满足发展需求，实施梯队育企行动、场景利企行动、信用稳企行动。

在重塑城市品质价值上再出发，打造宜居宜业魅力之城。一是提升能级辐射度。提速中山东部外环高

扩大人文经济新领域 提升都市消费能级

人文经济探索，是南海实现发展动能转换的最大特色。

报告指出，2025年，南海要扩大人文经济新领域，带动都市消费的能量更高。为此，南海要做优人文经济布局，深化国家文化产业与旅游产业融合示范区建设，扎实运营好文化事业五大场馆，建设好文化产业八大街区，丰富“街、馆、院、线”体验式、多层次文化场景供给。提升文旅品牌“软实力”，大力举办美食、演艺、体育、研学、潮玩、健康等大众参与、喜闻乐见的植入式活动。发扬“天下之西樵”的开放精神，深入开展“艺企同行”活动，促进科学家、企业家、艺术家、教育家跨界交流合作，打造创新创业高地、湾区圆梦摇篮。

南海要做强文艺商贸产业。深入实

“叫得响、传得开、留得下”的演艺精品。建设湾区文商旅消费新高地，打造千灯湖中轴文旅商贸集聚区。促进工农文旅融合，抢抓公园商业新赛道，培育场景体验、城市美学、文化创意、特色美食等融合式业态，促进夜间经济、首店经济、电商产业集聚发展。

南海也将做精文旅项目策划，支

持文旅招商、强化文旅促销。推动氢能游艇、鹿尔花园等项目尽快投产，力促虎牙、欢聚等项目尽快建成运营，吸引更多优质文旅项目落户。以文化赋能传统产业升级，推动平洲玉器街打造“中国翡翠产业之都”。深入挖掘南海美食文化，策划“食客封神”活动，积极申报“粤式茶点之都”，打响“南海菜”品牌。打响“西樵山文化”品牌，提前启动第三届大地艺术节筹备工作。整合“龙舟+龙狮”活动，打造“龙超”品牌，常态化举办赛事活动，大力发展赛事经济。

在民生领域，2025年，南海要全力创建全国义务教育优质均衡发展区，新增优质中小学学位超3000个、幼儿园学位超1800个，易地建成1所十五年一贯制公办特殊教育学校，新增18个“南海智造+医疗”示范点。

香港国际机场候机楼落地南海

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员梁家玮报道：1月21日，香港国际机场南海万科广场城市候机楼正式启用。

该候机楼位于佛山市南海区桂澜中路的南海万科广场写字楼内，并在写字楼大堂设立候机楼服务柜台，柜台处配备了自助值机设备和航班显示屏，让旅客享受舒心服务。据介绍，候机楼服务柜台不仅为旅客提供航班信息查询、自助值机登机牌办理，以及往返香港国际机场的班车服务，还设有香港直通车，让旅客出行更加灵活多样。

据了解，本次设立的候机楼的营业时间为6:30至18:00，去程班次由6:45至17:30约1小时一班，返程班次为7:15至19:15平均1小时一班，每日往返香港国际机场22班，节假日不定时加班。在前往机场车辆配置上，南海至深圳湾口岸使用粤港两地牌照豪华跨境巴士，深圳湾口岸至香港国际机场转乘埃尔法商务车，旅客在车上完成通关手续，全程约3小时直达机场，高效便捷。单程票价220元，春节期间还有八折优惠。

“我们的目标是让旅客在出发地就能完成大部分的准备工作，从而减少在机场的等待时间，提升整体出行的效率和舒适度。”当日启动仪式上，香港机场管理局航空枢纽发展总经理李浩峰希望，通过南海万科广场城市候机楼的运营，能将香港国际机场和大湾区交通网络进行整合，通过高效的地面交通，让旅客可以无缝对接香港国际机场航班，“这不但提升了区域便利性，也扩宽了旅客对国际航班的选择范围。”

顺德区十七届人大五次会议开幕

“二次创业” 再出发

羊城晚报记者 杨苑莹

1月23日，佛山市顺德区第十七届人民代表大会第五次会议开幕，顺德区委副书记、区长吕园园作政府工作报告。总结回顾了2024年取得的成绩，并描绘了2025年顺德的蓝图、提出了主要目标和重点工作。

2024年多个成绩位列全市第一

过去的一年，顺德新引进亿元以上产业项目数量、工业用电量增速、工业产能利用率位列全市第一，规上工业增加值、外贸进出口等指标占全市比重进一步提升。连续13年稳居全国综合实力百强区榜首，省“百千万工程”考评获得优秀等次。

经济产业实现稳中有升。报告指出，过去一年顺德新产业结构持续向新向优，机器人、生物医药产值分别同比增长32.9%、8%，家电、机械装备等传统产业加速转型，数字化工厂全市占比超40%。与此同时，顺德连续三年供应超7000亩工业用地，新落地工业项目93个。

在城乡融合方面，顺德多项工程落成，城市魅力更显。报告指出，去年万众期待的顺德大桥完成合龙，广

佛环线顺德段投入运营，中山东部外环高速北延线推进顺利。桂畔海水上立交正式开通，试点联围完成工程量94%，新增10个美岸项目。此外，开展“十村示范”，美学引领自建房品质提升；148个老旧小区完成改造，社会力量捐赠超5亿元用于“百千万工程”建设。

在民生福祉方面，过去的一年，华南师大附属乐从小学等建成投入使用，完成19所老旧学校焕新，新增优质学位近7900个。和祐医院投入运营，区人民医院、区中医院通过三甲复评，国家级重点专科实现从0到3突破。持续开展安全隐患排查整治，未发生较大以上生产安全事故，平安建设获省授予“平安鼎”。

在城乡融合方面，顺德多项工程落成，城市魅力更显。报告指出，去年万众期待的顺德大桥完成合龙，广

2025年8个再出发，展现“二次创业”担当

2025年是“十四五”规划的收官之年，做好全年工作意义重大、责任重大。顺德区政府工作将按照区委要求，二次创业再出发，全面建设省“百千万工程”典型区、高质量发展先行示范区，全面完成“十四五”规划目标任务，为“再造一个新佛山”作出顺德贡献、体现顺德担当。

新的一年，顺德将如何实现以上目标？

在做大做强经济增量上再出发，扛起经济大区责任担当。首要是激发消费潜能。挖掘新需求，加力扩围实施以旧换新政策；打造新载体，推动华润万象汇开业，加快佛山会员店建设。其次是提高投资效益。力争全年招商总额超1000亿元，三年吸引超100家顺企“回家”；狠抓超150个省、市重点项目建设，推动20个亿元以上项目开工、45个亿元以上项目竣工投产。

再者，拓展外贸空间。此外，提升产业链层次。加速发展人形机器人，挖掘“机器人+制造”“机器人+服务”应用场景；探索发展低空运营、低空飞行服务等业态；积极切入银发经济赛道。

在精准服务企业上再出发，夯实实体经济根基。以科技创新激发内生动力，实施科技强企行动，实施数智化行动，实施人才兴企行动，实施质量护企行动；以要素保障助力跨越发展，实施金融暖企行动、土地助企行动、能源惠企行动；以定制服务满足发展需求，实施梯队育企行动、场景利企行动、信用稳企行动。

在重塑城市品质价值上再出发，打造宜居宜业魅力之城。一是提升能级辐射度。提速中山东部外环高

速北延线建设，加快佛山地铁11号线进程，争取广州地铁26号线顺德段纳入近期建设规划；加快58个项目建设，推动21个项目建成通车。二是提升环境舒适度。

在实施“百千万工程”上再出发，推动城乡协同融合发展。报告提出，新的一年顺德将绘就城乡风貌新画卷，书写富民兴村新答卷，汇聚共建共享新合力。

在激发文化升级活力上再出发，打造湾区人文经济典范。报告提出，要丰富全时、全域旅游供给，打造历史底蕴和青春活力兼具、烟火气息和水乡风韵并存的魅力顺德。首先，推动文旅品牌硬核出圈。其次，推动文脉传承赓续出新。此外，推动文体事业普惠出众。

今年顺德积极创建国家级旅游度假区，加快世界美食产业集聚区建设；顺德将大力发展演艺经济、影视产业，打造“演艺之城”品牌；支持“非遗+旅游”“非遗+产业”多元发展，推动观音信俗、龙眼点睛、关帝侯王出游等民俗活动破壁出圈。

在保障改善社会民生上再出发，擦亮共同富裕幸福底色。打造优质均衡普惠教育；构建融合高效卫健体系；织密精准有力保障网络。

在统筹发展和安全上再出发，构建和谐稳定发展环境。筑牢社会安全防线；强化社会综合治理；维护社会稳定大局。

在加强政府自身建设上再出发，全面提升履职能力建设。要永葆蓬勃朝气、激发改革锐气、涵养清风正气。



重塑“水韵凤城”魅力 良宣提供

展现政府有为，城市品质不断攻坚突破

工作报告提出，新的一年禅城将围绕落实省委“1310”具体部署、市委“再造一个新佛山”目标和区委工作要求，坚持稳中求进总基调，坚定不移聚焦中心城区到城市中心重大跨越，打造更高质量、更具竞争力的“佛山之心”，奋力谱写中国式现代化禅城实践的新篇章。

具体上将重点做好六个方面的工作：

一是坚持把做大格局作为战略重点，在增强集聚力、辐射力、带动力建设上攻坚突破。要以“百千万工程”为总抓手，主动融入大局大势，乘势而上，放大优势，打造更高质量、更有竞争力的城市中心。

二是坚持把做强城市经济作为当务之急，在大抓新动能转换上攻坚突破。持续聚焦“四个中心”建设，以有效益的投资、有潜能的消费、强赋能的服务为主攻方向，发展壮大城市经济，做强城市中心“内核”。

三是坚持把禅城焕新作为主要抓手，在推动城市面貌提升上攻坚突破。坚持人民城市人民建、人民城市为人民，着力建设宜居、韧性、美学城

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线:83399153 15820644001

18520686355